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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους κ.κ. 

Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Θέμα: «Επαναλαμβανόμενες επιθέσεις λύκων σε κοπάδια κτηνοτρόφων στη 

Φθιώτιδα – Ανάγκη άμεσων μέτρων προστασίας της κτηνοτροφίας» 

Ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι της Φθιώτιδας – 

και ιδίως αυτοί της Δυτικής – των ορεινών και ημιορεινών περιοχών, εξαιτίας των 

επαναλαμβανόμενων επιθέσεων λύκων σε κοπάδια αιγοπροβάτων και βοοειδών. Το 

φαινόμενο παρουσιάζει αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια, με τις επιθέσεις να 

καταγράφονται πλέον και σε περιοχές χαμηλότερου υψομέτρου, πλησίον οικισμών 

και κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Οι απώλειες ζωικού κεφαλαίου προκαλούν 

σημαντικό οικονομικό πλήγμα στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι σε πολλές περιοχές, 

κυρίως της Δυτικής Φθιώτιδας αντλούν αποκλειστικά το εισόδημά τους από την 

κτηνοτροφία. Παράλληλα, η ανάγκη συνεχούς επιτήρησης των κοπαδιών, υπό τον 

φόβο νέων επιθέσεων, επιβαρύνει δραματικά τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας 

τους, ενώ αυξάνονται και οι κίνδυνοι για την ανθρώπινη ασφάλεια. 

Την ήδη επιβαρυμένη αυτή κατάσταση επιτείνει το υφιστάμενο πλαίσιο 

αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ, το οποίο προβλέπει κατώτατα όρια απωλειών για την 

καταβολή αποζημίωσης, σε συνδυασμό με διαδικασίες που συχνά καθιστούν δυσχερή 

την τεκμηρίωση της ζημίας, δεδομένου ότι σε πολλές περιπτώσεις τα απολεσθέντα 

ζώα δεν ανευρίσκονται. Επιπλέον, το ύψος των αποζημιώσεων δεν επαρκεί για την 

πραγματική αναπλήρωση του χαμένου ζωικού κεφαλαίου. Την ίδια στιγμή, το κόστος 

παραγωγής (ενέργεια, ζωοτροφές, καύσιμα) έχει εκτιναχθεί, καθιστώντας τις 

απώλειες από επιθέσεις λύκων έναν ακόμη κρίσιμο παράγοντα αποσταθεροποίησης 

της κτηνοτροφικής δραστηριότητας στη Φθιώτιδα. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με 
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την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ και ειδικότερα τις διατάξεις της περίπτωσης β του άρθρου 16, 

ορίζονται τα εξής: «Τα κράτη μέλη, υπό τον όρο ότι δεν υπάρχει άλλη 

αποτελεσματική λύση και ότι η παρέκκλιση δεν παραβλάπτει τη διατήρηση, σε 

ικανοποιητική κατάσταση διατήρησης, των πληθυσμών των συγκεκριμένων ειδών 

στην περιοχή της φυσικής του κατανομής, μπορούν να παρεκκλίνουν από τις 

διατάξεις των άρθρων 12, 13, 14 και 15 στοιχεία α) και β) […] β) για να προλάβουν 

σοβαρές ζημίες, ιδίως των καλλιεργειών, της κτηνοτροφίας, των δασών, των 

πληθυσμών ιχθύων και των υδάτων και ιδιοκτησιών άλλης μορφής. 

Επειδή, οι επαναλαμβανόμενες επιθέσεις αγελών λύκων σε κοπάδια 

κτηνοτρόφων στη Φθιώτιδα επιβάλλουν τη λήψη άμεσων μέτρων προστασίας της 

κτηνοτροφίας. 

Επειδή, την ήδη επιβαρυμένη αυτή κατάσταση επιτείνει το υφιστάμενο 

πλαίσιο αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ, το οποίο προβλέπει κατώτατα όρια απωλειών για 

την καταβολή αποζημίωσης, σε συνδυασμό με διαδικασίες που συχνά καθιστούν 

δυσχερή την τεκμηρίωση της ζημίας, δεδομένου ότι σε πολλές περιπτώσεις τα 

απολεσθέντα ζώα δεν ανευρίσκονται.  

Επειδή, το ύψος των αποζημιώσεων δεν επαρκεί για την πραγματική 

αναπλήρωση του χαμένου ζωικού κεφαλαίου.  

Επειδή, το κόστος παραγωγής (ενέργεια, ζωοτροφές, καύσιμα) έχει 

εκτιναχθεί, καθιστώντας τις απώλειες από επιθέσεις λύκων έναν ακόμη κρίσιμο 

παράγοντα αποσταθεροποίησης της κτηνοτροφικής δραστηριότητας, κυρίως στη 

Δυτική Φθιώτιδα. 

Επειδή, η Κυβέρνηση και τα συναρμόδια Υπουργεία οφείλουν να 

εξαντλήσουν τα όρια των σχετικών προβλέψεων των Ευρωπαϊκών Οδηγιών 

προκειμένου να προστατεύσουν την κτηνοτροφία της χώρας μας και ταυτόχρονα να 

παράσχουν ενδελεχή ενημέρωση προς τους κτηνοτρόφους. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθενται να λάβουν για την άμεση 

προστασία των κτηνοτρόφων της Φθιώτιδας από τις αυξανόμενες 

επιθέσεις λύκων και την αποτροπή περαιτέρω απωλειών ζωικού 

κεφαλαίου; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αξιοποιήσει τις προβλέψεις του άρθρου 16 

της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, θεσπίζοντας ειδικό και τεκμηριωμένο πλαίσιο 



μέτρων για την προστασία της κτηνοτροφίας σε περιοχές με 

επαναλαμβανόμενα περιστατικά επιθέσεων; 

3. Ποια μέτρα θα ληφθούν για την αναθεώρηση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, 

ώστε οι αποζημιώσεις για απώλειες από επιθέσεις λύκων να 

ανταποκρίνονται στο πραγματικό κόστος αναπλήρωσης του ζωικού 

κεφαλαίου και να καταβάλλονται άμεσα, χωρίς χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες; 

4. Υφίσταται σχεδιασμός για προληπτικές παρεμβάσεις οριζοντίου και 

μόνιμου χαρακτήρα (ενίσχυση φύλαξης, τεχνικά μέσα αποτροπής, 

στοχευμένα προγράμματα στήριξης), ώστε να διασφαλιστεί η 

βιωσιμότητα της κτηνοτροφίας στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές της 

Φθιώτιδας; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Σαρακιώτης Ιωάννης 




